

## ТРУНОВ

Даниил Ильич

Житель г.Шахты. Родился в 1900г. в семье рабочего. Окончил 5 классов. Работал на шахте им. Артема перестильщиком пути. Был женат, имел четверых детей. Член ВКП(б). В 1942г. ему с группой коммунистов было поручено взорвать шахту им.Артема, чтобы ее не могли использовать фашисты в своих целях. Задание было выполнено. При отходе к Дону около станицы Раздорской они были захвачены немцами. Даниил Ильич попал в гестапо, после допросов и пыток был расстрелян и сброшен в ствол шахты имени Красина, о чем свидетельствуют списки коммунистов, расстрелянных гестапо, и сообщение общества охраны памятников истории и культуры.

## УГЛОВ

Дмитрий Михайлович

Родился в 1904 году. Работал старшим телеграфистом на станции Горная. Имел семью, четырех детей. Перед оккупацией был оставлен в городе со специзданем. В первые же дни оккупации станции Горная немецкими войсками Дмитрий Михайлович был предан как коммунист полицейским Гутовым арестован гестапо. Из Красного Сулина он был перевезен в Новошахтинск, где и расстрелян 27 декабря 1942 года.

Жена погибшего, Углова Александра Акимовна, 89 лет, живет с внучкой и правнучкой в квартире 16 кв. м, в ужасной тесноте. В анкете она пишет: "Приходится сгибаться на раскладушке, потому что негде поставить кровать. Если бы муж ушел на фронт, может быть, остался бы жив, а оставил на станции Горная с заданием - погиб сразу же, как вошли немцы".

Из анкеты жены погибшего, Угловой А.А.

## УЛanova

Софья Васильевна

Одна из активисток Октябрьского района партии, член ВКП(б) с 1930 года, партбилет №1312117. В дни оккупации г.Шахты она сразу же была выдана гестапо предателями Родины. Последовали арест, жестокие истязания и расстрел в стволе шахты имени Красина. Имя Улановой С.В. навечно на мемориале шахты.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, анкеты жены погибшего, Турбай М.П.

## ТУРБАЙ

Семен Никитович

Житель г.Шахты, 1906 года рождения. Во время оккупации города по предательству изменников Родины был арестован органами гестапо. Часто вызывался на допросы и возвращался в камеру избитым, с кровоподтеками на лице. 27 ноября 1942г., гестаповцы погрузили в машину 36 человек, истерзанных мучительными пытками, и вывезли на территорию шахты им.Красина. По 2-3 человека выводили из машины и расстреливали. Жертвы падали в ствол, среди них был и Семен Никитович Турбай. Имя его занесено навечно на мемориал этой шахты.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, анкеты жены погибшего, Турбай М.П.

## ТУРЕЕВ Ф. Ф.

Шахтинец. В дни оккупации города фашистскими захватчиками по доносу предателей арестован полицейскими и доставлен в гестапо. Там он находился в сырьом и холодном подвале без пищи и воды. После истязаний и пыток расстрелян и сброшен в ствол ш. им.Красина. Имя Ф.Ф.Туреева занесено навечно на мемориал этой шахты.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

## ТЫТИЮК

Дмитрий Максимович

Житель г.Шахты. Коммунист с 1930г., партбилет № 2673502. В 1942г., во время оккупации города немецкими захватчиками, арестован гестапо. После допросов и пыток расстрелян как коммунист. Он значится в списке коммунистов Октябрьского района партии, попавшим в руки гестаповцев как активный партийный работник.

Из документов судебного следства над предателями Родины.

## УГЛanova

Анна Филипповна

Жительница г.Шахты, работала инспектором на железнодорожном вокзале. Член ВКП(б), парт-

билет № 2673616. В дни оккупации города немецкими фашистами была арестована как коммунист по доносу предателей Родины. За-

мученная пытками в гестапо, А.Ф. Углanova была расстреляна и сброшена в ствол шахты имени Красина, о чем свидетельствуют списки коммунистов, расстрелянных гестапо, и сообщение общества охраны памятников истории и культуры.

осталась, так как у нее была маленькая дочурка.

Вот слова из письма Владимира Андреева: "...Так Люба оказалась наедине со своей бедой. Какая-то "русская гнида" донесла, что она комсомолка, финал известен..."

Да, финал известен: Любу расстреляли и сбросили в ствол ш. им.Красина. Добрая душа подобрала и воспитала ее дочку. Дочь имеет свою семью, живет в России.

Из письма В.Ф.Андреева.

## УЛЯХИН В. К.

Житель г.Шахты. Работал на ш."Нежданная", член ВКП(б). В дни оккупации города немецкими захватчиками в 1942-43гг. по доносу был арестован полицейскими 27 января 1943г. В ту же ночь последовал арест живых неподалеку Золотарева и Зусва. В первых числах февраля их перевели в гестапо. Ни вопросы членов семьи, за что их арестовали, в гестапо ничего не ответили. Через несколько дней все арестованные были расстреляны и сброшены в ствол ш. им.Красина.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

## УМИРЕНКО

Тихон Константинович

Житель г.Шахты. Работал на железнодорожной станции Каменоломни сигналистом. Во время оккупации делал все возможное, чтобы вносить патрунцы в движение поездов. И делал он это несмотря на то, что на неточное выполнение распоряжений немцы карали виновных смертной казнью. Расстрелян в 1942 году, о чем сообщили материалы Ростовского областного партийного архива. Акт от 14.03.1943г.

## УСТИНОВА

Анастасия Павловна

Родилась в 1882 году. Работала старшим библиотекарем в Шахтинском драматическом театре. Член ВКП(б) с 1924г., партбилет № 2673551, партгор в коллективе драмтеатра. Бывшие коллеги Анастасии Павловны отзываются о ней как о человеке большой души. В 1942 году, во время оккупации города немецкими захватчиками, А.П.Устинова по доносу предателя Родины была арестована полицией и доставлена в гестапо.

В перерывах между вызовами на допросы о многом передумала эта достойная уважения женщина, но особняк ее воловиков, увидели она своего сына Николая, служившего с 1939 года в армии пограничником. В 1941 году Николай Устинов получил заслуженный кратковременный отпуск, доехал уже до Ростова, и вдруг объяснили: "Началась война!" Всем военным было приказано немедленно возвращаться в свои части, где бы их ни застал этот приказ. В письмах сын написал об этом родителям, и теперь Анастасию Павловну мучил вопрос, увидит ли она когда-нибудь своего долгого сыночка.

Пытки и издевательства над коммунистами со стороны матерей фашистских палачей унижали достоинство человека, однако не могли сломить его волю и веру в победу Красной Армии над фашистами. Анастасия Павловна Устинова была расстреляна и сброшена в ствол шахты имени Красина, на ее имя, непокоренного советского человека, написанное кровью, осталось в одном из

застенков гестапо несмыслимым обвинением фашизму.

Из материалов судебного следствия Ростовского партаархива, акта от 26.03.1943г., списков коммунистов, расстрелянных гестапо, письма сына погибшей, Устинова Н.Ф., устного заявления племянника, Чистякова Б.И.

## УСТИНОВ

Константин Владимирович

Родился в 1921 году. В дни оккупации города в 1942г. был расстрелян карательями, о чем сообщил его родственник Устинов Георгий Степанович (ул.Щаденко).

## УСТИНОВ

Тимофей Гаврилович

Родился в 1891г. Коммунист. Работал заместителем директора ш.им.Артема. Был женат, своих детей не имел, но воспитывал двух племянников. В дни оккупации города немецкими захватчиками был арестован гестапо и сброшен в ствол ш. им.Красина.

В анкете его воспитанницы, З.Х.Котельникова, пишет: "Нам сообщила женщина, которая работала в полиции, что она видела, как его загнали в машину с очередной партийной узницей, которых везли на расстрел. Так не стало нашего дяди, заменившего нам отца".

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, анкеты Котельниковой З.Х. (Устиновой).

## УТИЩЕВ

Житель г.Шахты. Работал на ж.д.станции Каменоломни машинистом крана. Во время оккупации делал все возможное, чтобы распространение распоряжений немцев не выполнялись плохо.

Расстрелян в 1942 году, что подтверждают материалы Ростовского областного партийного архива, акт от 14.03.1943г.

## ФАДЕЕВА

Акулина Ивановна

Жительница г.Шахты, член партии с 1920г., партбилет № 2673485. Во время оккупации города немецкими захватчиками была арестована и расстреляна в гестапо долго. Один допрос следовал за другим. Акулина Ивановна отрицала показания предателя, разоблачала их клеветнические заявления, уличала во лжи. Однако она не отрицала, что действительно является коммунистом и всю свою жизнь работала на благо народа. Фашисты это было безразлично, поскольку она большевистка, значит, враг нацизма. Акулина Ивановна приняла смерть как и подобает коммунисту. Ее живой сбросили в ствол ш.им.Красина.

Из документов судебного следствия (том 6, стр.5), приговора Венского Трибунала от 23.01.1952г., сообщения общества охраны памятников истории и культуры, списков коммунистов, расстрелянных гестапо.

## ФЕДОРОВ

Андрей Никитович

Родился в 1913 году. Имел семью, дочь. Колхозник из Белокалитвинского района Ростовской области. Перед оккупацией Ростовской области немецкими войсками в 1942г. А.Н.Федоров в составе 7 человек был одинаково ответственным за эвакуацию поголовья скота из трех колхозов. Эвакуация не удалась, т.к. немцы уп

реправы через Дон высадили свой десант. 22 ноября 1942г. двумя полицееками из г.Шахты (один из них - Козловский) все семеро были арестованы и переданы в гестапо. До 26 ноября по одному, по два все были уничтожены. Жена Бабкова А.С. была у здания гестапо ежедневно, и все происходило на ее глазах. Машина с людьми выезжала в сопровождении гестаповцев на мотоциклах с огромными собаками.

Из анкеты Жирноклеевой М.В., жены Бабкова А.С., погибшего в числе 7 арестованных 22.11.1942г.

## ФЕДЮНИН

Тит Васильевич

Житель г.Шахты. Во время оккупации города немецкими захватчиками в 1942г. расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина. Как коммунист, он стойко держался на допросах. Погиб от рук фашистских палачей, но ни на один вопрос гитлеровцев не дал ответа. Об этом говорится в справке Октябрьского райисполкома №82 от 19 июня 1943г., выданной родственником погибшего. В ней есть слова: "...изъят органами гестапо и числится в книге записей Октябрьского райисполкома". О гибели Т.В.Федюнина от рук фашистов рассказывают в своих воспоминаниях жители улицы Театральной.

## ФИЛИН

Сергей Прохорович

Житель города Шахты. Молодой горняк. Комсомолец. В дни оккупации города немецкими фашистами вместе с коммунистом Евлаховым и доставлен в гестапо г.Шахты. Это случилось в декабре 1942 года в хуторе Бородиновском, где Филин С.П. и Евлахов В.М. скрывались от полиции. Оба патриота были расстреляны и сброшены в ствол шахты им.Красина в январе 1943г.

Из документов судебного следствия (том 6).

## ФИСЕНКО А. Л.

Жительница г.Шахты. Во время оккупации города фашистскими захватчиками была арестована в конце 1942г. и доставлена в гестапо. Замученная допросами и пытками, истощенная голодом, расстреляна и сброшена в ствол шахты им.Красина. Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

## ФИСУНОВ

Моисей Яковлевич

Родился в 1882г. в селе Зайцевка Красносулинского района в бедной крестьянской семье. Участник гражданской войны. Окончил в 1915 году церковно-приходскую школу. Работал машинистом подъемной машины на шахте Парамонова. До Великой Отечественной войны - помощник начальника шахты имени газеты "Комсомольская правда". Перед оккупацией был оставлен для выполнения спецзадания - взрыва шахты. Задание было выполнено, но уйти через Дон не удалось, т.к. переправа была уже уничтожена. По доносу полицейского был арестован сразу после возвращения. До октября 1942г. сидел в застенках гестапо, подвергался жестоким пыткам и издевательствам, затем расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина.

Из письма дочери погибшего, Фисуновой Р.М.

(Продолжение следует)